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ATA NÚMERO SEIS 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE FORNOS DE ALGODRES REALIZADA NO DIA 

19 DE MARÇO DE 2026 

 

Aos dezanove dias do mês de março do ano dois mil e vinte e seis, nesta vila de Infias, no edifício da Junta de 

Freguesia, reuniu a Câmara Municipal de Fornos de Algodres com as presenças de: Alexandre Filipe Fernandes 

Lote, que presidiu, Bruno Henrique Figueiredo, Maria Luísa Dias Gomes e Rui Manuel Ferreira Lopes Furtado, 

Vereadores. João Manuel Pina Gomes, Vereador, encontrava-se ausente, por motivos devidamente justificados. -  

Secretariou a reunião Célia Maria Candeias Ferreira, Técnica Superior. ------------------------------------------------------- 

Verificada a existência de quórum conforme o disposto no artigo 54.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, na 

sua atual redação, deu-se início aos trabalhos pelas dez horas. -------------------------------------------------------------- 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

O Senhor Presidente usou da palavra, cumprimentando e agradecendo a presença de todos, bem como à Junta 

de Freguesia de Infias pela cedência do espaço onde decorria a reunião. Informou, de seguida, que o Senhor 

Vereador João Gomes se encontrava ausente por motivo de doença, encontrando-se a respetiva falta devidamente 

justificada e desejando-lhe as rápidas melhoras. -------------------------------------------------------------------------------------- 

Começou por dar nota de que o documento referente à situação financeira do Município de Fornos de Algodres, 

reportada a vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e seis, seria colocado na pasta partilhada das reuniões de 

Câmara, por forma a que todos os Vereadores tomem conhecimento do mesmo. -------------------------------------------  

Relativamente às presenças institucionais, o Senhor Presidente informou que, no dia seis de março, esteve 

presente na sessão comemorativa do Dia Internacional da Mulher, realizada na Câmara Municipal de Fornos de 

Algodres, durante a qual se procedeu à homenagem das mulheres que trabalham na autarquia. A referida sessão, 

organizada pela Senhora Vereadora Luísa Gomes, revestiu-se de especial importância. --------------------------------- 

Informou ainda que marcou presença na sessão de abertura da ação de capacitação “Embaixadores da Estrela”, 

que decorreu no Centro Interpretativo de Fornos de Algodres, promovida em parceria com o Estrela Geopark 

Mundial da UNESCO e com a ADRUSE, e que contou com a participação de munícipes do concelho. --------------- 

Ainda no mesmo dia, reuniu com o Embaixador de Portugal na Finlândia, Dr. Frederico Baião Nascimento, no 

âmbito da elaboração de um projeto conjunto que visa a edificação de uma casa-museu em Juncais, destinada à 

exposição das obras de arte por si reunidas ao longo da sua vida, durante as suas estadias na Finlândia, em Paris, 

Madrid e Palestina. Relativamente a esta matéria, sublinhou que a vasta coleção de obras justifica a criação de 

um espaço museológico, pelo que, em momento posterior, será analisado, em reunião de Câmara, um protocolo 

que permita ao Município de Fornos de Algodres prestar o respetivo apoio à concretização do projeto. -------------- 
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Prosseguiu informando que, no dia sete de março, esteve presente na Feira do Queijo de Oliveira do Hospital. No 

dia nove de março, reuniu com o Dr. Bruno Murrão, Diretor dos Cuidados de Saúde Primários da ULS da Guarda, 

dando seguimento ao assunto já abordado em anterior reunião de Câmara, relativo à falta de médicos no concelho 

de Fornos de Algodres, atendendo à previsível reforma do Dr. José António, com efeitos a partir do dia nove de 

abril, bem como da Dra. Luísa Amaral. Mais informou que lhe foi transmitido que a substituição do Dr. José António 

se encontra assegurada, desde que o Centro de Saúde passe a funcionar como Unidade de Saúde Familiar do 

tipo B, uma vez que apenas com a alteração do modelo de funcionamento será possível proporcionar melhores 

condições de desempenho aos médicos e, consequentemente, atrair profissionais. Ainda relativamente à referida 

reunião, informou que outro dos assuntos abordados se prendeu com a transferência de competências na área da 

saúde para o Município, a qual será aceite, desde que sejam devidamente asseguradas verbas suficientes para a 

manutenção do edifício ao longo dos anos. Foi igualmente abordado o projeto “Diabetes em Movimento”, 

entretanto descontinuado pela Unidade Local de Saúde da Guarda, tendo o Município manifestado a intenção de 

o manter, atendendo à sua relevância para a população. Informou ainda que foi discutida a falta de qualidade do 

serviço de atendimento telefónico no Centro de Saúde, na sequência da alteração do respetivo modelo de 

funcionamento, passando os utentes a ser inicialmente atendidos por um sistema automático, sendo 

posteriormente contactados pelos serviços, solução que não se tem revelado eficaz, uma vez que os utentes 

recorrem a outros meios de contacto, originando constrangimentos e desorganização nos serviços. ------------------ 

Informou também que, no dia nove de março, esteve presente na sessão de boas-vindas do Senhor Presidente 

da República, Dr. António José Seguro. No dia dez de março, reuniu com o Senhor Engenheiro Nuno Machado, 

do Parque Eólico do Pisco, tendo sido informado sobre a forma como são efetuados os pagamentos à Câmara 

Municipal. Na mesma reunião, foi ainda abordada a possibilidade de a Junta de Freguesia de Queiriz apresentar 

uma candidatura a um apoio de dez mil euros, destinado a projetos de investimento social, bem como a eventual 

afetação da receita gerada pelo Parque à recuperação da escola de Queiriz, através da celebração de um 

protocolo. Foi igualmente discutida a importância da empresa EXUS, responsável pela gestão do Parque Eólico, 

nas Comissões Municipais, designadamente nas áreas dos incêndios e da proteção civil. Prosseguiu a sua 

intervenção informando que, ainda no dia dez de março, participou numa reunião da Comunidade Intermunicipal 

da Região Beiras e Serra da Estrela, na qual foi aprovado, por unanimidade, o relatório de gestão de dois mil e 

vinte e cinco, salientando que existem três municípios sem dívidas à referida Comunidade Intermunicipal, sendo 

Fornos de Algodres um deles. Mais informou que, na referida reunião, manifestou não ser aceitável que alguns 

municípios não assegurem a regularização das suas obrigações financeiras, tendo sido acordada a elaboração de 

um plano de pagamentos para os municípios em dívida à Comunidade Intermunicipal, com vista a garantir maior 

equidade na distribuição de verbas provenientes dos fundos comunitários. Informou ainda que foi designado, por 

unanimidade, pelos Senhores Presidentes de Câmara, para representar a Comunidade Intermunicipal da Região 

Beiras e Serra da Estrela no Conselho Estratégico do Centro Académico Clínico das Beiras, circunstância que 

poderá estar relacionada com o facto de ser o único Presidente de Câmara com formação na área da saúde. Foi 

igualmente analisado o Plano de Mobilidade Urbana Sustentável da Comunidade Intermunicipal, tendo sido 
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autorizados os pagamentos relativos aos transportes. Foi ainda deliberada a posição da Comunidade 

Intermunicipal relativamente à designação de um vogal para o Conselho de Administração da Unidade Local de 

Saúde da Guarda, no seguimento de deliberação datada de doze de novembro de dois mil e vinte e quatro, tendo 

sido indicado o ex-Presidente da Câmara Municipal de Fornos de Algodres, Dr. Manuel Fonseca, para integrar o 

referido Conselho, não se encontrando, até à presente data, a situação formalizada por parte do Governo. Por fim, 

foi abordada a questão do PDRR e a necessidade de cada município se organizar para dar uma resposta célere 

às necessidades do território, tendo o Senhor Presidente informado que será disponibilizado aos Senhores 

Vereadores o documento com as prioridades identificadas para o concelho de Fornos de Algodres, de modo que 

possam, querendo, apresentar sugestões de medidas prioritárias. --------------------------------------------------------------- 

Deu também nota de que, no dia doze de março, teve início o julgamento do Inquérito-Crime n.º 74/24.9DAFAGPT, 

referente à acusação do Ministério Público contra o ex-Presidente da Câmara, Dr. José Miranda, e o empresário 

Gumercindo de Oliveira, relacionado com o duplo financiamento do PT no hotel. Informou que esteve presente no 

tribunal nos dias onze, doze e treze de março, para prestação de declarações, não tendo, contudo, sido ouvido, 

uma vez que o coletivo de juízes procedeu à inquirição de apenas uma pessoa por dia, devendo comparecer 

novamente no dia dez de abril. Ainda no dia doze de março, reuniu com a APA e com outros municípios para 

discussão da barragem de Girabolhos, tendo ainda procedido à entrega de equipamentos desportivos ao Clube 

Municipal de Voleibol. Deu igualmente nota de que, no dia treze de março, reuniu com o Senhor Presidente da 

Junta de Freguesia de Fornos de Algodres e concedeu uma entrevista a uma revista de âmbito nacional na área 

da agricultura. No dia catorze, marcou presença na Feira do Queijo, em Gouveia. No dia dezasseis de março, 

esteve presente no programa televisivo “Praça da Alegria”, com o objetivo de promover o Queijo Serra da Estrela. 

Por fim, no dia dezoito de março, concedeu uma entrevista à Rádio Regional do Centro e reuniu com o Senhor 

Presidente da Junta de Freguesia de Maceira. ---------------------------------------------------------------------------------------- 

O Senhor Vereador Bruno Costa usou da palavra cumprimentando todos os presentes, tendo começado por 

informar que no dia dezasseis de março, em substituição do Senhor Presidente, havia marcado presença na 

Cidade do Futebol, em Oeiras, para assistir à apresentação de um projeto que a Federação Portuguesa de 

Futebol  quer implementar em Portugal e que dá pelo nome de “Pintar Portugal”, sendo que consiste na criação 

de “Fun zones”, onde se possa assistir aos jogos da seleção em todos os municípios, mediante a celebração 

de protocolos, estando, neste sentido a serem  analisadas soluções e custos associados, relativamente ao 

Município de Fornos de Algodres. ---------------------------------------------------------------------------------------------------------   

Prosseguiu informando que em dois mil e vinte e quatro surgiu a possibilidade de se fazer uma prospeção no 

concelho de Fornos de Algodres inerente à existência de Lítio, sendo que foi decidido que não havia qualquer tipo 

de interesse nessa questão, pelo que a área geográfica do Geopark Estrela não foi considerada, no entanto, há 

uma pequena zona, no Casal Vasco, que ainda foi abrangida pela referida prospeção, pelo que já existe uma 

empresa interessada em reunir com a população do Casal Vasco, no sentido de estudar a referida situação. Ainda 

relativamente a este assunto informou que assim que a Câmara Municipal conheça mais pormenores, irá 

disponibilizando a respetiva informação nas reuniões de Câmara. --------------------------------------------------------------- 
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No que diz respeito ao Projeto E-Lar que já havia sido explicado em reuniões anteriores e que se prende com a 

possibilidade de trocar os fogões a gás, por fogões elétricos, informou que a Câmara Municipal, através do Espaço 

Energia, tem vindo a ajudar as pessoas a elaborar as candidaturas, sendo que já foram submetidas dezoito, foram 

aprovadas quinze, estando já seis delas concluídas e com o respetivo voucher atribuído e encontrando-se três em 

avaliação. Informou ainda que se trata de um investimento de cerca de treze mil Euros, sendo que já há pessoas 

com os equipamentos atribuídos, estando atualmente, o Espaço Energia a receber, em média, semanalmente, 

seis pessoas, não só para elaboração das candidaturas, mas também para esclarecimento de dúvidas relativas à 

fatura de eletricidade ou dúvidas inerentes à questão do gás. Informou também que, de acordo com o anunciado 

pelo Senhor Primeiro-Ministro, Luís Montenegro, o que será aprovado no próximo Conselho de Ministros, na 

quinta-feira seguinte, será atribuído um apoio de dez Euros, passando o mesmo de quinze para vinte e cinco 

Euros, para aquisição da bilha solidária de gás, tendo neste sentido sublinhado que o referidos projetos serão 

submetidos nas Juntas de Freguesia e não na Câmara Municipal, sendo que, à data, já existem protocolos 

celebrados entre a ANAFRE  e as Juntas de Freguesia de Fornos de Algodres, Figueiró da Granja e União de 

Freguesias de Juncais, Vila Soeiro do Chão e Vila Ruiva, no entanto, e caso a Junta de Freguesia de Infias não 

pretenda celebrar protocolo com a ANAFRE, não haverá qualquer tipo de problema, sendo que qualquer pessoa 

elegível, no âmbito dos parâmetros do referido programa, poderá deslocar-se a Fornos de Algodres ou às outras 

referidas freguesias, no sentido de elaborar as candidaturas. --------------------------------------------------------------------- 

Relativamente à questão das intempéries, o Senhor Vereador Bruno Costa informou que já havia sido publicada 

a respetiva Portaria, sendo que o concelho de Fornos de Algodres já foi incluído na plataforma e, neste sentido, 

quem tiver prejuízos nas suas habitações, empresas ou a nível da agricultura, já poderá submeter a respetiva 

candidatura, candidatura essa que poderá ser elaborada para o apoio de cinco mil Euros ou para o apoio, até dez 

mil Euros, apoios estes que serão facultados até dez dias após a validação, por parte dos Serviços municipais ou 

da CCDR Centro. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

No que concerne à política da Qualidade, o Senhor Vereador Bruno Costa informou que já foi marcada a respetiva 

auditoria de renovação do certificado de Qualidade para os dias oito e nove de junho e, no que diz respeito à 

questão da contratação pública, informou que o procedimento do Revisor Oficial de Contas está concluído, sendo 

que será submetido a apreciação e votação em reunião de Câmara e Assembleia Municipal. --------------------------- 

Por último, informou que foi lançado o procedimento inerente à gestão de faixas e, à semelhança do que se está 

a verificar na freguesia de Infias, no dia dezasseis de março foi alargada a recolha porta-a-porta, ao Ramirão, no 

Casal Vasco, Sobral Pichorro, Mata, Fuinhas e Corujeira, sendo que já está abrangido cerca de 67% do território, 

com o objetivo de se atingir os 100%, no final do corrente ano. Acrescentou ainda que, para fazer face ao referido 

alargamento do projeto de recolha porta-a-porta, já se encontra em fase final, o concurso para aquisição de duas 

viaturas elétricas iguais à que já circula no concelho de Fornos de Algodres, no âmbito do ITI, que é financiado a 

85%, sendo uma para serviços dos jardineiros e outra para fazer face ao alargamento do projeto ao restante 

concelho. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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O Senhor Presidente usou da palavra para informar que o Município de Fornos de Algodres já havia recebido o 

trator, no âmbito de uma candidatura ao ICNF, elaborada pela Eng.ª Inês Madeira, o qual será de grande utilidade 

para a limpeza das faixas de gestão de combustível. --------------------------------------------------------------------------------  

A Senhora Vereadora Luísa Gomes usou da palavra cumprimentando todos os presentes e começou por informar 

que havia estado envolvida na organização da comemoração do Dia Internacional da Mulher, no dia seis de março, 

em que se prestou homenagem às colaboradoras do Município de Fornos de Algodres e que também havia 

marcado presença na sessão de abertura da Ação de capacitação   “Embaixadores da Estrela”, que se realizou 

no Centro Interpretativo de Fornos de Algodres, promovida em parceria com o Estrela Geopark Mundial da 

UNESCO e com a ADRUSE, Ação essa que foi levada a efeito nos dois fins de semana anteriores, tendo o 

Município de Fornos de Algodres facultado o transporte para a realização do trabalho de campo. Esteve também 

presente nas comemorações do Dia Internacional da Mulher no dia oito de março, no Mercado Municipal, onde 

também foi feita uma homenagem a todas as mulheres do concelho, em que foram dinamizadas várias atividades 

recreativas e culturais, com a participação do Grupo de Teatro Amador de Fornos de Algodres, Associação de 

Pais do Agrupamento de Escolas de Fornos de Algodres, Centro de Saúde, Liga Portuguesa contra o Cancro, 

tendo-se também assistido a algumas sessões de showcooking. Prosseguiu a sua intervenção informando que no 

dia dezasseis de março também tinha estado  presente numa sessão que decorreu na Câmara Municipal, alusiva 

ao recrutamento inclusivo, no âmbito das deficiências e das incapacidades, sessão essa, organizada em 

parceria com o NERGA, com o Instituto de Emprego e Formação Profissional da Guarda, bem como com o Centro 

de Reabilitação Profissional de Vila Nova de Gaia, em que foi abordada a questão do recrutamento de pessoas 

com problemas de deficiência ou incapacidade. Na referida sessão estiveram também presentes dois 

colaboradores do Município de Fornos de Algodres, contratados através da medida de apoio à contratação de 

emprego apoiado, que deram o seu testemunho, o que foi de facto bastante importante. Informou também que, 

após a Feira do Queijo Serra da Estrela de Fornos de Algodres, que se realizará nos dias vinte, vinte e um e vinte 

e dois de março, no dia vinte e cinco de março, será realizada na Câmara Municipal, uma sessão sobre 

investimento e empreendedorismo no setor do Turismo, que será também organizada em parceria com o NERGA 

e com o Turismo do Centro de Portugal, com o objetivo de apresentação de apoios e oportunidades de 

investimento no setor turístico, para todas as pequenas e médias empresas, operadores turísticos e alojamentos 

locais e acrescentou ainda que, no dia vinte e seis de março será realizado um passeio com os idosos do concelho 

de Fornos de Algodres, a Santiago de Compostela, em que terão oportunidade de realizar o último troço dos 

Caminhos de Santiago, em que serão percorridos, cerca de quatro kms, a pé, até à catedral de Santiago. ---------- 

Deu ainda nota de que nos dias vinte e três e vinte e quatro, vinte e sete e trinta e um de março, serão levadas a 

efeito várias atividades por parte do CLDS 5G do Município de Fornos de Algodres, em que se procederá à 

revitalização das tradições da Páscoa, através da confeção dos bolos de ovos da Páscoa, sendo os núcleos de 

cada freguesia do concelho, agrupados na freguesia de Cortiçô, Casal Vasco, Maceira e Juncais, e no dia trinta e 

um de março realizar-se-á uma atividade intergeracional em que as crianças do Pré-Escolar e do Primeiro e 

Segundo Ciclos, irão participar no processo de elaboração de bolos de ovos, com os elementos do Fornos Vida. - 
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O Senhor Presidente usou da palavra para salientar que, à semelhança do que havia ocorrido com a comemoração 

do Dia Internacional da Mulher, seria igualmente relevante assinalar o Dia do Pai, tendo, nesse âmbito, 

cumprimentado todos os pais presentes na reunião, bem como todos os pais do concelho de Fornos de Algodres. 

A Senhora Vereadora Luísa Gomes associou-se ao Senhor Presidente, endereçando igualmente um cumprimento 

a todos os pais. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

O Senhor Vereador Rui Furtado usou da palavra cumprimentando todos os presentes e relativamente à questão 

da possível existência de lítio no Casal Vasco, questionou se a serra da Matança se encontrava completamente 

excluída da eventual possibilidade de exploração de lítio, para além de que também manifestou o seu 

agradecimento ao Senhor Presidente, pela preocupação demonstrada, relativamente à questão da falta de 

médicos no Centro de Saúde de Fornos de Algodres. ------------------------------------------------------------------------------- 

Prosseguiu a sua intervenção fazendo referência a uma situação que havia verificado no anterior fim-de-semana, 

no campo de relvado sintético, junto às piscinas municipais, que se prende com a existência de uma tampa, perto 

do aterro, tampa essa que pertence ao depósito de inércia de apoio à piscina, o que poderá permitir a entrada de 

resíduos no mesmo, implicando uma despesa acrescida para o Município de Fornos de Algodres, em virtude do 

sistema de bombagem de água, poder vir a ficar obsoleto, para além de que também se tem verificado que o 

quadro elétrico, por vezes, se encontra aberto, o que também poderá ser muito perigoso. Para terminar, 

acrescentou que a envolvência do referido espaço também já carece de uma limpeza. ----------------------------------- 

O Senhor Presidente usou da palavra e, relativamente à questão da prospeção de lítio em Casal Vasco, sublinhou 

que não participará em quaisquer reuniões com a população ou com entidades promotoras que não tenham 

previamente reunido com o Município de Fornos de Algodres, no respeito pelos princípios de bom senso e de 

cordialidade institucional. Mais referiu que, numa primeira fase, o assunto deverá ser apresentado à Câmara 

Municipal, devendo apenas posteriormente ser promovido o seu esclarecimento junto da população. ---------------- 

Relativamente à questão do relvado sintético, o Senhor Presidente informou que tem sido reforçada a afetação de 

recursos humanos para assegurar a manutenção do referido espaço, atendendo à sua elevada utilização por parte 

dos alunos. Informou ainda que se encontra a ser ponderada a sua vedação, com vista à sua melhor preservação, 

acrescentando que a Divisão Técnica Municipal procederá à verificação de todas as situações reportadas pelo 

Senhor Vereador Rui Furtado. -------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

No que diz respeito à situação dos quadros elétricos, o Senhor Vereador Bruno Costa deu nota de que no ano 

anterior se havia procedido ao levantamento de todos os quadros elétricos que se encontravam em situação de 

perigo para a população, tendo sido todos devidamente retificados, inclusivamente o do campo de futebol sintético, 

sendo que terá de se aferir qual a melhor solução para precaver tal tipo de situações e no que concerne à questão 

do lítio referiu que o concelho de Fornos de Algodres é muito rico em minerais, no entanto e ainda no mandato do 

Dr. Manuel Fonseca, foi sempre manifestado ao Senhor Secretário de Estado, Dr. João Galamba, e ao Sr. Ministro, 

Dr. João Pedro Matos Fernandes, que não havia interesse em tal prospeção, tendo o concelho de Fornos de 

Algodres, sido retirado da zona de intervenção e, mais informou, que a zona da Matança, não está abrangida, 

tendo sido apenas considerada como área de prospeção, uma pequena parte da área do Ramirão, no Casal Vasco, 
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tal como poderão verificar através do mapa atualizado do Geopark Estrela, que será partilhado na pasta da 

documentação das reuniões de Câmara. Acrescentou ainda que a tomada de posição de há uns anos, em que se 

declinou qualquer tipo de interesse na referida prospeção, se mantém atualmente, não havendo qualquer tipo de 

interesse na prospeção do lítio, sendo que, durante este tipo de  processos, se elabora um relatório preliminar, as 

empresas concorrem, passando-se de seguida à prospeção, que, caso venha a ser viável, em termos de existência 

de minerais, dará lugar à exploração do lítio, no entanto, e no que concerne à pequena área do Casal Vasco, 

apenas se irá proceder à prospeção. -----------------------------------------------------------------------------------------------------  

Relativamente ao Projeto E-Lar, mais concretamente no que respeita ao apoio de quinze euros para a aquisição 

da bilha de gás, o Senhor Presidente sublinhou que, atendendo às dificuldades de mobilidade dos munícipes em 

se deslocarem à sede do concelho, seria de grande importância que os Senhores Presidentes de Junta 

procedessem ao levantamento das potenciais candidaturas e ao respetivo agendamento, por forma a que os 

serviços do Município de Fornos de Algodres se possam deslocar às Juntas de Freguesia para prestar o 

necessário apoio. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

No seguimento da intervenção do Senhor Presidente, o Senhor Vereador Bruno Costa salientou que, no que 

concerne aos apoios solidários inerentes à aquisição das bilhas de gás, infelizmente, os municípios não poderão 

proceder à elaboração das candidaturas, sendo que terão de ser elaboradas, diretamente, nas Juntas de 

Freguesia, mediante a celebração de um protocolo com a ANAFRE, no entanto, o Município de Fornos de Algodres 

poderá prestar o devido apoio às Juntas de Freguesia, no âmbito da elaboração do referido protocolo. Para 

terminar informou ainda que, para que os munícipes se possam candidatar ao apoio em causa, terão de ser 

beneficiários da tarifa social de energia elétrica, sendo que, se surgir qualquer tipo de dúvida, relativamente à 

ativação da referida tarifa, o Município de Fornos de Algodres, estará ao inteiro dispor para prestar o respetivo 

apoio. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

1-PROPOSTA DE ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 05 DE MARÇO DE 2026, PARA APROVAÇÃO. ------ 

 

O Senhor Presidente, após leitura da ata, propôs a sua aprovação. ------------------------------------------------------------- 

 

A Câmara deliberou aprovar por unanimidade. ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

2-DECLARAÇÃO DE COMPROMISSOS PLURIANUAIS EXISTENTES A 31.12.2025, PARA 

CONHECIMENTO. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
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Considerando que A assunção de compromissos plurianuais pelas autarquias locais está sujeita ao 

disposto na Lei n.º 8/2012, de 21 de fevereiro (Lei dos Compromissos e Pagamentos em Atraso – LCPA), 

na sua redação atual, bem como ao Regime Financeiro das Autarquias Locais e Entidades Intermunicipais 

(RFALEI), aprovado pela Lei n.º 73/2013, de 3 de setembro; ------------------------------------------------------------------  

Nos termos da LCPA, a assunção de compromissos que excedam o ano económico em curso exige a 

emissão de Declaração de Compromissos Plurianuais, devidamente instruída, assegurando o 

cumprimento das regras de equilíbrio orçamental e de sustentabilidade financeira; --------------------------------  

A declaração em causa identifica os compromissos plurianuais assumidos constituindo um instrumento 

essencial de transparência e controlo financeiro. --------------------------------------------------------------------------------  

Assim submete-se a referida declaração para conhecimento do Órgão Executivo e que a declaração seja 

igualmente remetida à Assembleia Municipal, para conhecimento, e integrada no processo de prestação 

de contas do Município. -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

O Senhor Presidente usou da palavra para sublinhar que o presente documento constitui uma obrigatoriedade 

legal em matéria financeira, sendo que os respetivos compromissos já são do conhecimento dos Senhores 

Vereadores, na sequência da aprovação do orçamento municipal. Mais informou que, à data de trinta e um de 

dezembro de dois mil e vinte e cinco, não se registavam quaisquer pagamentos em atraso. ----------------------------- 

 

A Câmara tomou conhecimento. -------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

3-APRECIAÇÃO E VOTAÇÃO DO RELATÓRIO DO ESTATUTO DO DIREITO DE OPOSIÇÃO DO ANO DE 2025.  

 

Considerando que o Estatuto do Direito de Oposição consagra os direitos das minorias políticas 

relativamente à atividade dos órgãos executivos das autarquias locais, garantindo, entre outros: ------------  

• o direito à informação regular e direta sobre os principais assuntos de interesse público; ------------ 

• o direito de consulta prévia sobre propostas de orçamento e plano de atividades; -----------------------  

• o direito de participação em atos e atividades oficiais; --------------------------------------------------------------  

• o direito de depor perante comissões de inquérito ou averiguação. --------------------------------------------  

Nos termos da lei, compete ao órgão executivo elaborar anualmente relatório de avaliação sobre o 

cumprimento destes direitos e remetê-lo aos respetivos titulares, bem como proceder à sua publicação no 

sítio oficial do Município. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

O relatório identifica, com base no artigo 3.º da Lei n.º 24/98, os partidos políticos e grupos de cidadãos 

eleitores titulares do direito de oposição no Município de Fornos de Algodres, distinguindo: -------------------  

• o período de 1 de janeiro a 2 de novembro de 2025; ------------------------------------------------------------------  
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• o período de 3 de novembro a 31 de dezembro de 2025, após alteração da composição dos órgãos 

autárquicos. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Assim, remete-se o relatório à reunião de Câmara para que o Órgão Executivo possa: ---------------------------- 

• Apreciar e aprovar o Relatório de Avaliação do Estatuto do Direito de Oposição referente ao ano 

de 2025; ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

• Determinar o envio do relatório ao Senhor Presidente da Assembleia Municipal e aos titulares do 

Direito de Oposição, nos termos legais aplicáveis; ------------------------------------------------------------------------------  

• Proceder à sua publicação no sítio oficial do Município de Fornos de Algodres. -------------------------- 

 

O Senhor Presidente usou da palavra para sublinhar que o exercício de funções do atual Executivo Municipal, no 

ano de dois mil e vinte e cinco, foi necessariamente reduzido, encontrando-se o relatório em apreço dividido em 

dois períodos distintos: o primeiro, de um de janeiro a dois de novembro de dois mil e vinte e cinco, correspondente 

ao anterior ciclo autárquico, durante o qual podiam usufruir do estatuto do Direito de Oposição elementos do PSD, 

CDS e movimentos independentes, designadamente na União de Freguesias de Cortiçô e Vila Chã, Sobral 

Pichorro e Fuinhas, bem como em Figueiró da Granja; e o segundo período, de três de novembro a trinta e um de 

dezembro de dois mil e vinte e cinco, no qual passaram a integrar o referido estatuto elementos do PSD e 

movimentos independentes na Matança e na União de Freguesias de Sobral Pichorro e Fuinhas.---------------------- 

Ainda relativamente a esta matéria, o Senhor Presidente referiu que tem sido assegurada a prestação de 

informação regular e direta sobre os principais assuntos municipais, tanto aos Senhores Vereadores como à 

Assembleia Municipal, tendo sido promovida a consulta prévia no âmbito do orçamento e das atividades, bem 

como garantido o direito de participação em atos oficiais. Mais referiu que a documentação tem sido disponibilizada 

com a antecedência legalmente prevista, considerando, assim, que têm sido integralmente cumpridas as normas 

decorrentes do Direito de Oposição. ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Neste contexto, o Senhor Presidente manifestou o seu agradecimento aos Senhores Vereadores do PSD, Dr. Rui 

Furtado e Eng.º João Gomes, pelo espírito de cooperação demonstrado ao longo do presente mandato, o qual 

tem sido recíproco. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

A Câmara deliberou aprovar por unanimidade ------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

4-PROPOSTA DE ATA EM MINUTA, PARA APROVAÇÃO -------------------------------------------------------------------- 

 

O Senhor Presidente, após leitura da minuta da ata, propôs a sua aprovação. ---------------------------------------------- 

 

A Câmara deliberou aprovar por unanimidade. ------------------------------------------------------------------------------------ 
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INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

 

O Senhor Presidente de Junta da Freguesia de Infias, Daniel Andrade, usou da palavra, tendo manifestado o seu 

agradecimento ao Executivo Municipal, pela realização da presente reunião na freguesia de Infias, bem como a 

presença da população residente, uma vez que é muito importante manter uma relação de proximidade e sublinhou 

que uma das prioridades da Junta de Freguesia é a construção de um espaço multiusos, onde se possa reunir a 

população, no sentido de se fomentar o convívio e fortalecer laços. Salientou que, felizmente, a freguesia tem 

muitos residentes, não havendo sequer, oferta de habitação. --------------------------------------------------------------------- 

O Senhor Presidente usou da palavra para informar que a construção do loteamento na área envolvente à creche 

se concretizará, estando previsto que o promotor opte por um modelo que inclui a venda conjunta do lote e da 

respetiva habitação, o que constituirá uma resposta relevante à carência de habitação na freguesia de Infias. ----- 

 

Não havendo mais nada a tratar, o Senhor Presidente da Câmara declarou encerrada a reunião, da qual nos 

termos do artigo 57.º da Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, na sua atual redação, foi lavrada a presente ata que 

vai ser lida e assinada nos termos da lei. ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

        

 

   O Presidente da Câmara 

 

 

        (Dr. Alexandre Filipe Fernandes Lote) 

 

 

                A Secretária 

 

 

               (Célia Maria Candeias Ferreira) 

 

 


